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Тема шостих зустрічей була вибрана невипадково. В 
час, коли Україна протистоїть військовій агресії, коли 
стрімко змінюється життя кожного українця, перед сус-
пільством загалом та лікарями-психіатрами зокрема, 
постають нові питання й виклики, долаючи які ми неод-
мінно стикаємося з різними міфами, табу та деякими 
аспектами суспільного божевілля.

Психіатр Джана Джавахішвілі з Грузії титульною 
лекцією «Колапс часу: коли минуле стає теперішнім. 
Передавання травми з покоління в покоління» підняла 
питання значення феномена передачі травми крізь по-
коління. «Важливість відпрацювання травми як на рівні 
особистості, так і на рівні суспільства, є необхідною 
передумовою для розвитку. Але, на жаль, є суспільства 
з невідпрацьованою травмою, що може розвинути сус-
пільне безумство», – зазначила вона.

Професор психіатрії Каліфорнійського Університету 
Сан Дієго, директор центру досліджень залежної по-
ведінки Ігор Куценок (США) у своїй доповіді відкрив 
дискусію щодо доцільності розділення наркології та пси-
хіатрії. Він дослідив передумови та причини такого поді-
лу, висвітлив деякі біологічні аспекти виникнення станів 
залежності та запропонував розглядати залежність як 
захворювання мозку з наступними персистуючими по-
ведінковими проявами, як процес, який розвивається в 
певному еволюційному, середовищному і соціальному 
контекстах. Розглянув основні характеристики різних 
систем лікування станів залежності (роздільного, по-
слідовного, паралельного, інтегрованого). Підкреслив 
необхідність ґрунтування лікування на філософії підходу 
до хронічних біосоціальних станів, а не на епізодичних 
медичних інтервенціях.

Продовжила тему дихотомії в психіатрії директор 
Українського науково-дослідного інституту соціальної 
і судової психіатрії та наркології, д. мед. н., с. н. с. Ірина 
Яківна Пінчук доповіддю «Наркологія в Україні: зручне 
міфотворення та невблаганні цифри». Спираючись на 
дані офіційної статистики, Ірина Яківна окреслила коло 
основних проблем: перше місце в структурі захворюва-
ності та поширеності психічних розладів в Україні при-
падає на розлади психіки та поведінки через вживання 
психоактивних речовин (ПАР); кожен третій наркохво-
рий отримує стаціонарне лікування в психіатричному 
закладі; при цьому немає інвалідів та пільгової кате-
горії пацієнтів з вадами психічного здоров’я внаслідок 
розладів психіки та поведінки через вживання ПАР; 

відсутня робота з оформлення медичної документації 
щодо первинного та чергового проходження МСЕК та 
направлення пацієнтів до будинків-інтернатів психо-
неврологічного профілю (як в амбулаторних, так і у 
стаціонарних умовах); в наркологічних закладах України 
не застосовуються стаціонарні й амбулаторні приму-
сові заходи медичного характеру (тобто пацієнтами з 
розладами психіки та поведінки через уживання ПАР, 
які вчинили правопорушення, займаються психіатри); 
в Україні відсутні наркофтізиатричні відділення (при 
цьому близько 60 % пацієнтів психофтізиатричних від-
ділень – це пацієнти з розладами психіки та поведінки 
через вживання ПАР); немає підготовлених фахівців 
для надання допомоги дітям з розладами психіки та 
поведінки через вживання ПАР; неврегульована норма-
тивно-правова база щодо проведення психіатричних / 
наркологічних оглядів тощо.

Наприкінці першого дня конференції відбулася нара-
да головних позаштатних спеціалістів зі спеціальностей 
«Психіатрія» та «Наркологія», на якій провідні фахівці 
мали змогу обговорити нові нормативні документи, пи-
тання вдосконалення системи організації психіатричної 
допомоги та охорони психічного здоров’я, нові форми 
надання амбулаторної психіатричної допомоги у поза-
стаціонарних умовах тощо.

Соціолог Юлія Пієвська підняла досить дискусійну 
тему – визначення екстрасенсорних можливостей та 
особ ливості реєстрації осіб, які займаються нетради-
ційною і народною медициною. Особливу увагу вона 
приділила питанню біоенергоінформтерапії, роботі де-
партаменту народної медицини МОЗ України та крите-
ріям оцінки компетентностей фахівців для отримання 
дозволів на заняття народною медициною.

Логічним продовженням обговорення теми нетради-
ційної медицини стала доповідь Євгенії Панічевської, 
голови БФ «Асоціація батьків дітей з аутизмом», матері 
10-річного хлопчика з аутизмом, про «Джерела віри в 
лікувальні властивості коней та дельфінів». На її думку, 
лікування тваринами – це часто компенсація стосун-
ків з батьками. «Деякі батьки продають квартири 
лише для того, щоб пройти цей курс, але результат 
дуже незначний. Попри це, батьки таких дітей раді 
будь-яким маленьким змінам. Одна сім’я раділа з того, 
що після курсу дитина навчилася тримати ложку. Але 
хіба цього не могла навчити людина?», – зауважила 
Є. Панічевська.

VI ЛЬВІВСЬКІ ПСИХІАТРИЧНІ ЗУСТРІЧІ: «МІФИ, ЯКІ ЗАВЖДИ З НАМИ  
(АБО ДЕЯКІ АСПЕКТИ СУСПІЛЬНОГО БОЖЕВІЛЛЯ)»

28–29 жовтня у конференц-залі Львівської духовної семінарії Св. Духа відбувся неординарний за форматом 
та спрямуванням захід – VI Львівські психіатричні зустрічі. З кожним роком до нього долучається все більше 
фахівців, і, як зазначив президент Асоціації психіатрів України Семен Фішельович Глузман, зростання кількості 
молодих облич не тільки тішить, а й зміцнює віру в наше майбутнє. Атмосфера, що склалась за шість років 
пос піль, сприяла відвертим роздумам, дискусіям та обміну власним досвідом щодо актуальних проблем сфери 
охорони психічного здоров’я в Україні за участі провідних українських та закордонних фахівців
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Питання критеріїв нормативного розвитку дітей 
підняла у своїй презентації дитячий психіатр з багато-
річним стажем, співзасновник Асоціації поведінкових 
аналітиків України Ольга Віталіївна Доленко. Для того, 
щоб побачити значимі поведінкові патерни, необхід-
но спостерігати за реакцією на втручання, а не тільки 
концентруватися на рівні володіння навичками. Лише 
правильно розставлені пріоритети в терапії психічних та 
поведінкових розладів у дітей, розуміння зони відпові-
дальності кожного учасника діагностично-лікувального 
процесу, дозволять домогтися значних результатів.

Про міфи, які стосуються недієздатності через приз-
му історії та основ сучасного законодавства, розповів 
заступник директора з наукової роботи і судової пси-
хіатрії та експертизи Українського науково-дослідного 
інституту соціальної і судової психіатрії та наркології 
МОЗ України, к. мед. н. Сергій Сергійович Шум. Су-
часне правове становище та система надання допомоги 
людям з вадами психічного здоров’я потребують фунда-
ментального переосмислення фахівцями у галузі права 
та психіатрії й приведення нормативно-правової бази 
у відповідність до норм міжнародного законодавства.

В своїй доповіді про «епідемію» суїцидів в україн-
ському війську лікар-психолог Ячнік Юлія Вікторівна 
представила сучасні дані щодо завершених суїцидів 
серед військових-учасників АТО. Аналіз отриманих 
у дослідженні результатів дозволив виявити основні 
характеристики групи ризику та оголив маловивчені 
аспекти цієї проблеми. Рівень профілактики самогубств 
є недостатнім через відсутність розуміння масштабів 
проблеми та існування у більшості спільнот табу щодо 
відкритого її обговорення.

Цікавою та актуальною була доповідь д. мед. н., про-
фесора Харківської медичної академії післядипломної 
освіти Маріанни Владиславівни Маркової «Психо-
логічні аспекти інформаційної війни. Століття XXI». 
Використання інформаційних технологій для впливу 
та управління людьми як самостійний засіб агресії та 
спосіб потенціювання впливу від воєнних дій можна 

вважати новітньою зброєю масового ураження ХХІ сто-
річчя. Окресливши історичні аспекти питання, професор 
М. Маркова виділила основні ознаки інформаційно-
психологічної війни (ІПВ), об’єкти та мішені впливу, 
методи, форми та інструменти ІПВ. Окремо зупинилась 
на масштабі, суспільно-політичних та медико-психо-
логічних наслідках ІПВ в Україні. Підсумовуючи свій 
виступ М. Маркова наголосила на рівнях інформаційно-
психологічної безпеки та способах протидії ІПВ.

Емоційний та гострий виступ психолога Катерини 
Мітяєв з Великобританії на тему «Причини та наслідки 
геноциду тутсі в Руанді» привернув увагу слухачів до 
страшних подій 22-річної давнини. К. Мітяєв детально 
розповіла про три основні групи учасників будь-якого 
геноциду: жертв, переслідувачів та «сторонніх спосте-
рігачів». Саме позиція «мовчазної» згоди суспільства та 
невтручання в питання насилля (фізичного, психоло-
гічного, економічного) сприяють повторенню страшних 
незасвоєних уроків минулого.

Д. мед. н., професор Національного медичного уні-
верситету імені О. О. Богомольця Олег Созонтович 
Чабан у своїй доповіді «Тероризм: психологія або пси-
хіатрія?» поділився міркуваннями про психологічні 
феномени, особливості особистостей сучасних теро-
ристів та місце психіатрії в даній проблемі. Міфи, які 
складаються навколо пацієнтів з вадами психічного 
здоров’я, не дозволяють нам тверезо оцінювати істинні 
терористичні загрози, а відтак і будувати ефективну 
стратегію боротьби з тероризмом.

Підводячи підсумки конференції, співорганізатор 
«Львівських психіатричних зустрічей» заступник голов-
ного лікаря Львівської обласної психіатричної лікарні 
Юрій Петрович Закаль підкреслив багатогранність 
проблеми охорони психічного здоров’я, велику кількість 
міфів, які пов’язані з нею, та доцільність саме таких між-
дисциплінарних зустрічей як можливості для дискусії та 
обговорення нагальних проблем психіатрії.

Підготувала Здорик Ірина


